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PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona. félé\rre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltetnek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és kirdetési pénzek
s a lap megrendelésére ée 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utea 46. er.) 
intézendök.

Egyházkerületi értekezletünk Máramaros- 
szigeten.

A M ár a in ar o sszige t re összehívott egyházke­
rületi értekezlet ünnepélyes napjától, augusztus 
27-dikétöl, már nem sok idő választ el bennünket. 
S minél közelebbjutunkehatáridöhöz, annál inkább 
úgy érzem magamat, mint az a váltóadós, a ki még 
ma nem tudja, hogy a váltólejárat napjára lesz-e 
annyi pénze együtt, hogy ne csak a kamatokat 
fizesse, de a tökéből is derekasan törlesszen? 
Nem arra gondolok, mintha a programul eléggé 
gazdag, sőt sokat igém ne volna. Hiszen az oly 
fényes, tartalmas, hogy annál fényesebbet, tar­
talmasabbat kívánni sem lehet, s ez végtére is 
mondhatnám inkább csak a külsőségre, a kül­
alakra tartozik. Nem erre, hanem valami egé­
szen másra gondoltam én itt; nevezetesen arra a 
nagy feladatra, melynek megvalósítása céljából 
tulajdonképpen az egyházkerületi értekezlet tes­
tet öltött.

Azok, kik az értekezlet alakuló gyűlésén 
részt vettek, emlékezni fognak ezekre a felada­
tokra. Adósság az rajtunk, melyet ideje volna 
már törleszteni is, ha csak részletenként is. Az 
értekezleti közgyűlés a maga céljait az évenként 
egymással való találkozás, érintkezés utján ter­
vezte elérhetőnek. A célok közé tartoztak : a fen- 
forgó egyházi közéleti kérdések megbeszélése, 
lelkihaszon merítése az érintkezésből, erömerí- 
tés a lankadatlan munkálkodásra, a küzdésre, s 
ha meg kell lenni, akár a harcra . . . Hivatása 
az értekezleti vándorgyűlésnek, hogy hazánk kü­
lönböző vidékein való megjelenés utján a távol­
levőket egymással megismertesse, őket egymás­
hoz közelebb hozza ; egybefüzö szálakat szöj- 
jön a szétszórva lakó tagok között, s a szellemi 
érdeket, közösséget ne csak fölkeltse, de ébren 
is tartsa.

Hivatása, hogy tömeges megjelenésével, ün­

nepélyes felvonulásával kifelé is emelje, erősítse 
tekintélyünket egyfelől, de másfelől erejének tu­
datára ébressze a kicsinyhitüeket, s imponáló 
méltóságával ujjászülje a csüggedezöket.

E sok irányú feladatból — sajnos — még 
felette keveset végezhettünk a legújabb időkig. 
Sőt úgy látom, hogy a legelső debreceni érte­
kezleti gyűlés óta a reánk váró feladatok meg­
oldása tekintetében a dekadencia lejtőjén indul­
tunk meg. És ennek legfőbb, s majdnem egyet­
len oka az, hogy az egyházkerületileg egyete­
mesnek remélt vándorgyűlések a párciális jelle­
get kezdik hova-tovább nagyobb mértékben fel­
öltem. Még Debrecenben eléggé képviselve 
volt az egész egyházkerület valamennyi tájéka, 
egyházmegyéje. De már a szatmári értekezleten 
alig jelentek meg mások, mint a vidék lelkészei, 
hangsúlyozni kívánom, hogy lelkészei, és világiak 
csak nagyon kevesen ; az alföldiek pedig feltű­
nően távol maradtak ... A hódmezővásárhelyi 
és nagyváradi értekezleteken éppen igy történt, 
azzal a változattal, hogy ide meg a felföldiek 
nem jöttek el, innen Szatmár, Szabolcs, Bereg, 
Ugocsa, Máramaros nagyon hiányzottak. Pedig 
a megjelenhetés minden feltételei hihetetlenül 
megvoltak könnyítve. Az utazás ma felette olcsó, 
az elszállásolás, ellátás terhét pedig a vidéki 
vendégszeretet hordozta mindenütt készséges 
örömmel vállain. Mi tart hát mégis távol bennün­
ket a találkozástól, mely egyetlen alkalom arra, 
hogy hivatalos, administracionalis szolgálat terhe, 
gondja nélkül, barátságosan szoríthatjuk meg 
egymás jobbját, hol nem áll szemben párt a 
párttal, érdek az érdekkel ?

Most itt az alkalom, hogy helyrehozzuk a 
mulasztást, s fordítsunk egyet az ernyedésnek 
indult állapoton. Az idén az évi gyűlés, az év 
kellemes szakában, egyházkerületünk területének 
legkiesebb vidékén, a vendégszerető Máramaros- 
sziget városában lesz. Még emlékezhetünk reá,
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|„>gv csuk néhány évtizeddel ezelőtt is vula- 
inciniyire vlszigeleh'e üllőit tőlünk retolínutus 
inauvarságiink e végvára, vagy talán állottunk 
mi ő tőle . . . Ma már megváltoztak a régi dol- 
ui)k : ina egyházkerületünk édes anyai kebelén 
(nem csupán a hivatalost értein) együtt dobog 
a református hívek szive Máramarosszigettől Te­
mesvárig. K két távoli pontot összekötő hosszú 
vonal mentéről, annak jobb és bal szárnyáról 
ne maradjon egy tájék, egy nevesebb gyüleke­
zet se képviselés nélkül ; sőt siessen oda a leg­
igénytelenebb egyházból is minden lelkész, hoz­
zon magával társakat, kik, ha erős hitiiek, hoz­
zanak magokkal lelkesedést a többiek feÍgy újla­
kára. s ha esiiggedezök, gyuladjanak lángra e 
találkozáson a közlelkesedés szent tüzűnél. föl, 
atyámfiái, férliak és nők, kik lakoztok a mi ti 
szélntuIi egyházkerületünkben ! jöjjetek, siessetek 
a bennünket szívesen hivó, váró testvérekhez, 
jöjjetek, siessetek, és segítsetek le törleszteni az 
előző évek hátraléktartozásait !

Mutassuk meg tekintélyes megjelenésünkkel 
ottan lakó magyar hittestvéreinknek, hogy nem 
hagytuk el őket, hogy velők együtt érezünk, 
munkálkodunk, küzdünk, s jelentsük ki. hogy 
ha valamiben erősebbeknek találtatnánk, készek 
vagyunk az ü támogatásukra sietni. Ismerjük 
meg egymást, mondjuk el bajainkat, szenvedé­
seinket. keressük a módozatokat anyaszentegy- 
iiazunk boldogításának előmozdítására, fogjunk 
minél többen baráti és testvéri kezet augusztus

27-én. a maramarosszigeti egyházkerületi érte­
kezleten !

A Iföl di.

A törvénytervezet adóreformja.
I.

A törvénytervezet adóreformjával szemben 
a dunamelléki cv. ref. egyház kerület kivételével 
a többi kerületek állást foglaltak, részben elfo­
gadva azt, részben elvetve, vagy módosítva. Ugv 
a hogy a szövegben áll, változatlanul csak a ti­
szántúli egyházkerület fogadta el ; mint a hogy 
gyökere ennek a reformnak tényleg a mi kerü­
letünkben van. Az aktát lezártnak nemcsak an- 
nálfogva nem tekinthetjük, hogy az egyetemes 
egyház alkotó elemei nem jutottak egy értelmű 
megállapodásra ; hanem azért sem, mert hiszen 
törvénytervezetről lévén szó, a kerületek csak 
mint véleményező szervek jöhetnek tekintetbe ; 
az érdemben döntő a zsinat fog lenni : addig 
tehát és ott a határozat kimondásáig a kapaci- 
taciós eszmecsere, érvek és ellenérvek felvonulta­
tása előtt nyitva a sorompó.

Egyházunk egyik legfontosabb életkérdésé­
ről van szó : a küzdtér porondjáról hosszabb 
pihenőre nem tanácsos visszavonulni ; a haladó 
idő s a találékony emberi ész újabb és újabb 
érveket és ellenérveket hoz felszínre, a mikkel

TARCA.
Varga Sándor egyházmegyei világi tanácsbiró be­
széde 1903. jut. 12 én a dédai egyháznak gombfel­

tétele ünnepélyén.
Tisztelt ünneplő közönség ! Solia se teljesítettem 

szívesebben kötelességet, mint e inai napon, a midőn 
a dudái ref. egyház kitüntető meghívása folytán meg­
jelentem iu. hogy tanú legyek azon ünnepségnél, mely 
a buzgó hívek áldozatkészsége folytán a hitfelekezet 
regi templomát uj díszben a vallás és a megtisztult er­
kölcsi elet örök erejének megfelelő uj ábrázolásban 
mutatja be.

Készakarva használtam a kötelesség kifejezést, 
mert jó lehet szivem érzései nagy örömmel vonzottak 
e helyre, hol rokonaim, barátaim és jó ('ismerőseim 
nyílt arcára es vendégszerető fogadtatására jogosan 
számíthattam, mégis azt hiszem, hogy nem csalódom, 
ha őszintén és minden hátsó gondolat nélkül hirdetem, 
miszerint az ilyen ünnepségeknél jelen tenni s a ma­
gyar vallás állam- és nemzetfentartó erejének igazsá­
gairól vallomást tenni a protestáns világi férfiaknak első 
es legszentebb kötelessége.

A megromlott erkölcsök ebben a hanyatló kor­
szakában, a midőn a vallásosság és a túlbuzgóság

számkivetetten bolyong s a kalmár világ vásári zajában 
vész el a templomok és az orgonák éneke : ebben a 
kétszínű világban, hoi a cifra köntös sem képes fedezni 
és eltakarni a szivek sivárságát, az elmék számító haj­
lamait : példát kell mutatni arra nézve, hogy az élet­
nek üdvösségét és a lelkiösmeretnek fenséges és ki­
engesztelő nyugalmát nem a földi javakban való dob- 
zúdás és az. élet örömeinek céltalan és idegölő ki­
használása, hanem az cvangyúliomi lát igazságainak 
követése, a mi Mesterünk : a jézus Krisztus által meg­
tisztított erkölcsi rend tételeinek befogadása adja meg.

Ha ez a lelki nyugalom és a felettünk őrt álló is­
teni gondviselésben vetett vallásos meggyőződés állandó 
lakást ver a mi lelkűnkben, akkor mi dacolni fogunk 
a poklok kapuival is és hitünk c-rös fegyverével fogjuk 
visszaverni a fekete sereget, a midőn hóditó kőrút­
jára megindul s megakar fosztani bennünket azon 
drága kincsektől, a melyek ami Urunktól : a Jézus 
Krisztustól valók s a gályarabok halálos verejtékével 
s hitvalló őseink vére hullásán szereztettek meg.

A vallásos hit és meggyőződés ilyen erőteljes 
mauiteszlálásának napjainkban kétszeres tétjogosult­
sága van.

Nehéz és vészterhes felhők ülnek egyházunk ég­
boltozatán ; hajúnk, a mely a gondolat és a lelkiüsme- 
reti szabadság drága kincseivel van meg rakva, irtóz­
ta ló akadályok között evez a társadalom tengerén ; út­
jában minduntalan megtámadják és megállítani ipar-
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még idején számolni esetleg leszámolni közérdekű 
dolog.

A tiszántúli egyházkor ölet tavaszi közgyűlé­
séről, melyen a törvénytervezet feletti vita do­
minált, elég részletes referáda jutott a nagy kö­
zönség elé: de természetszerűleg egv referáda 
keretébe inkább csak az általános kép illesztetik 
be ; az eg\es kérdések kimerítő részletei túl es­
nek ezen a kereten. Tagadhatatlan, hogy a tör­
vénytervezet tárgyai közűi az adóreformot hono­
rálta legnagyobb vitával s bírálattal a kerületi 
gyűlés. A zöld asztal körül lefolyó harcot úgy 
az egész egyházi sajtóban, mint különösen en­
nek a lapnak a hasábjain meglehetős intensiv 
elöcsatározás vezette be ; csak természetes tehát, 
ha a kerületi közgyűlés a tárgy kiváló toutossá- 
gánál fogva is kevés híján egy egész délelőttöt 
szentelt az adóvitának.

Az eredményt ismeri a nagy közönség ; a 
degressiv fokozatban kulmináló bizottsági javas­
lat ment keresztül: hogy milyen számszerű több­
séggel, azt pontosan megállapítani nem lehet ; 
mert ellenpróba nem volt. Ha az ülve marad­
iakat a bizottsági javaslat ellenzőiként tekintjük, 
akkor 10—15 szó többséget állapíthatunk meg. 
Kicsinyesség sőt rágalmazás lenne feltételezni a 
gyűlés tagjairól, hogy az érvek objectiv súlyán 
kívül más subjectiv indokok befolyásolták volna 
az állásfoglalást; egyet azonban meg kell je­
gyeznünk t. i. azt, hogy a bizottsági megállapo­
dást a bizottság egyes ellenző tagjai a plenum előtt

is kötelezőnek tartják magokra nézve : holott ez 
még akkor sem állana, ha ez a bizottság a ke­
rület által hivatalosan összeállított szerv volna; 
pedig annyira nem az, hogy az elnökség saját 
bölcs belátása szerint állapítja meg a szempon­
tot, mely az egyesek behívásánál vagy be nem 
hívásánál irányadó. Hogy a szempont a bizott­
ság mostani összeállításánál mi volt, nem tud­
juk. nem is kutatjuk ;* annyit azonban közvetlen 
hallomásból konstatálhatunk, hogy ha a bizott­
ságban a tervezet elleni érvek azon tömege, 
mely magán a gyűlésen különböző oldalakról 
felvettetett, bele lelt volna vive a vitába, köny- 
nveií megtörténhetik, hogy a kérdés eldőlte más 
sorsot nyer a plenum előtt. De történt' legyen 
bármiként, a tény az, hogy a bizottság által

Lapunk álláspontja az egyházi adózás kérdés- hen isme­
retes. Felelős szerkesztőnk eleitől fogva ellenezte a gr. Tisza-tvlc 
javaslatot. Ellene szavazott annak a bizottságban is, a kerületi 
közgyűlésen is. Tudjuk, hogy meggyőződése c tekintetben ma 
sem változott. De az igazság érdekében éppen az ö előadása 
után ki kell jelentenünk, hogy azt az értekezletet unert tulajdon­
képpen nem is bizottság volt az), mely a törvényjavaslatot a 
közgyűlést megelőzőleg tárgyalás alá vette, az egvházkerületi el­
nökség a legjobb akaratból s csak azért hívta" egvbe, hogy a 
különben is egy teljes hétre nyúlt közgyűlés munkáját megkőnv- 
nyitse. Erre az értekezletre pedig mindazok az egyesek megái- 
vatták, a kik a kerületi közgyűlésnek vagy hclvbeii lakó tagjai, 
vagy vidékiek ugyan, de akkor Debrecenben tartózkodtak. A mi 
azon az értekezleten történt, az teljességgel nem akart, praeve- 
niálni a közgyűlés szabad elhatározási jogának. A ininthoey nem 
is praeveniáít. Ott a többség döntött. S ha volt valaki, a "kinek 
lia'ározott állásfoglalá áért keserűségeket kellett kiáilunia. az ép-

egvbehivá ában s e tekintetben vád távolról sem illetheti.
H. szerk.

állami és egyházi rend ezen legfelsőbb (okozatában 
nem kellene félnem a természeti emberi és szerzett 
jogok elkobzásától, akkor nyugodtan és minden ijjede- 
lem nélkül várnám és fogadnám a támadást, hanem 
amikor azt látom, hogy a hitíelckezetek Istentől eredt 
és a Jézus Krisztusban megtisztult jogai is veszélyez­
tetve vannak, akkor én a menvdörgés eget-földet resz- 
kettetö hangjával szeretném kiáltani önök felé : Test­
vérek ! Legyetek résen, mert egyházunk épsége ve­
szélyben forog s gyáva nép nz, mely a veszély láttára 
megfutamodik, s prédára engedi egyházi életének leg­
féltettebb kincseit.

Föl tehát a vitorlákkal! a hajó készen áll. Ve­
zessük halált megvető bátorsággal és buzgósággal ama 
révpart, ama boldog kikötő felé, ahol vallásunk örök 
dicsőségének lobogóját vígan lengeti a honi szellő.

Legyen ez a megujhodott templom a hitbuzgóság 
és bonszerelem bevehetetlen vára, melynek falai között 
a szent zsolozsmák szárnyain szabadon és szent ihlet­
tel repüljön a lélek a magasba, az Isten trónusához.

Legyen ennek a hitközségnek minden egyes tagja 
boldog és megelégedett; szántóföldéin az arany kalá­
szok, begyeiben a szőlőfürtök dúsan teremjenek ; 
szabad hazában legyenek ök is szabadok és erősek, 
hogy bátran szembeszállhassanak az ólálkodó ellen­
ség fegyvereivel, s megvédelmezhessék a tenger vér 
árán szerzett és fentartott bitet és hazát az idők vé­
géig. ügy legyen !

kodnak azok a kalózok, a kik az emberiséget a kö­
zépkor sötét ösvényeire szeretnék visszavezetni.

Irigyelik vallásunk tisztaságát, önállóságunkat és 
önkormányzati szabadságunkat s azt szeretnék, hogy 
térjen vissza a régi rend, a midőn az inkvizíció bor­
zalmas eszközeivel kínozták azokat a kik a gondolat- 
szabadság hajnalpirjába betekintve, a régitől eltérő 
vallásos hitet és meggyőződést merészeltek nyilvánítani.

És ez az irtó hadjárat különösen nekünk szól, 
mert a mi vallásunk és egyházi szervezetünk abban a 
a máglyatüzben született meg és azokban a kínzásokban 
és gyötrődésekben szerezte meg az örökéletre való 
polgár jogot, a mely nekünk az idők végéig tartó di- 
csősségünk s vallásunk szabad gyakorlatának minden­
kori biztosítéka leend.

Tehát lm volt valamikor szükség a hitfelekezeti 
összetartásra, most kétszeres szükség van aira, mert 
mi az összetartozandóság érzetének gyakorlati kifejté­
sével nemcsak vallásunk szabadságát őrizzük meg, ha­
nem megvédjiik hazánk függetlenségének és fentmara- 
dásának alkotmányszerü biztosítékait is.

Az eszméknek, a gondolatoknak ilyen raja tódul 
most emlékezetem elé, a midőn a Rákócziak, Bocskay 
és Bethlen által vívott csaták folytán isteni és termé­
szeti jogaiba visszahelyezett hitfelekezetem egyik derék 
gyülekezetének lélekemelő ünnepélyén részt veszek.

Ha hitfelekezetem és hazám boldog lenne s az
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magáévá tett törvény tervezeti szakaszt változat­
lanul fogadta el a gyűlés többsége.

Az egyházközségeket törvényesen megillető 
budget jog védelme volt az egyik ellenérv, a mi 
az ellen az altalánositni és egységesítni akaró 
határozati javaslat (alsószaboles-hajduv idéki eg\ - 
házmegye) ellen felhozatott, hogy az egyházi 
adó kivetésének alapja minden egyházközségre 
nézve kötelezően az állami egyenes adók összege, 
kulcsa ezeknek az adóknak bizonyos és pedig 
magasság tekintetében az illető egyházak auto­
nómiájának fennhagyott százaléka degressio és 
progressio nélkül: fizetésének eszköze pedig a 
készpénz legyen; kivétel a százalék magasságá­
nál csak azokra az egyházközségekre nézve té­
tessék, melyek az egyetemes adózási alap se- 
gélvét akarják igénybe venni; mert itt az adó­
erő. a teherviselési képesség normális igénybe 
vételét lix százalékkal kell megállapítani termé­
szetszerűleg. Azon már túl vagyunk, hogy a 
budget jog sértetlensége felett elvi szempontból 
vitatkozzunk: ezt a sértetlenséget megdöntötte 
már maga a törvény s biztosítékait még lany­
hábba teszi a tervezet. Ennek a szentségnek a 
nevében nem érvelhet az ellenkező álláspont 
ellen az a javaslat, mely maga is a budgetjog 
megszorításának az alapján áll. Hogyan is áll 
az egyes egyházközségek költségvetési joga téte­
les egyházjogunk és a törvénytervezet alapján ?

Egyházi törvényünk 252. §-a igy szól : 
„A 243. §. rendelkezése szerint kellő idő­
ben elkészítvén a presbyterium a jövő évre 
úgy a rendes, mint esetleg a 244. §. ér­
telmében a rendkívüli költségelőirányzatot, fel­
terjeszti azt az esperesi hivatalhoz. Azon gyü­
lekezethez, melynek presbvteriuma ebbeli köte­
lességének eleget tenni vonakodnék, vagy az 
esperes megsürgetése után is késlekednék, az 
esperes küldöttséget nevez ki, mely az egyház 
előirányzatát a presbyterium költségére elké­
szíti. A netalán előforduló ellenszegülés esetére, 
az ily egyház felett megfelelő közege utján az 
egyházmegyei és fel folyamodás esetén véglege­
sen az egyházkerületi bíróság határoz.“ A 253. §. 
szerint: „Ha a presbyterium . . . uj adózási 
rendszert behozni és az eddiginél nagyobb adót 
kivetni tartja szükségesnek, idevonatkozó hatá­
rozatát indokolt jelentése mellett helyi egyház- 
községe elé terjeszti és az esetben, ha azt az 
egyházközség elfogadta, az egyházmegyei köz­
gyűlés döntő ítélete alá bocsátja, a melynek 
határozata, ha ellene senki sem felebhez, vég­
érvényes : felebbezés esetén végérvényesen az 
egyházkerületi közgyűlés dönt.“ A 254. §. is­
métli „a felsőbb hatóságilag helyben hagyott 
egyházi adót.“

A törvénytervezet a felsőbb hatósági bud- 
get-controlt még határozottabban juttatja kifeje­
zésre, mikor a 291. §-ban mái kimondja, hogy 
a költségvetés az esperesi hivatalhoz ,,megerő­
sítés1‘ végett terjesztendő fel, továbbá a 297. §- 
ban. a hol már a positiv beavatkozás teljes me­
revségében nyilvánul: ,,A mennyiben az egy- 
házmegvei közgyűlés arról győződnék meg, hogy 
valamely egyház bevételei annak rendes szük­
ségletét nem fedezik, azt az érvényben álló 
adókulcs megfelelő módosítására utasíthatja. 
A mennyiben az egyházközség e felhívásnak 
egy év leforgása alatt nem tenne eleget, az 
egyházmegyei közgyűlés egy egyházi és egy vi­
lági tanácsbirót küld ki, a kik a helyszínen 
megjelenve . . . elkészítik a módosított adó- 
kuícsjavaslatot s azt az egyházmegyei köz­
gyűlés elé terjesztik, melynek az ezen tárgy­
ban hozott határozata az egyházkerületi köz­
gyűléshez felebbezhetö.“

íme formában, lényegben a budgetjog kor­
látozása úgy a törvény, mint még inkább a 
törvénytervezet alapján. A törvény 244. §-a a 
budgetjog formás követelményeivel, a többi idé­
zett §§-on pedig lényegbe vágó intézkedésekkel 
érintik az autonomikus költségvetési jogot, ügy 
a törvény, mint a tervezet szerint még a ren­
des (normal) költségelőirányzat is felterjesztendő 
az egyházmegyére; a törvény ugyan nem mondja 
határozottan ki, hogy miért? de e felöl kétség 
sem forog fenn, hogy az pusztán udvariassági 
tény, formai bemutatkozás volna : hanem igenis 
módnyujtás a lényegbe való beavatkozásra; 
mint a hogy a gyakorlat a törvény rendelkezé­
sét úgy is fogta fel s a törvénytervezet ennek 
megfelelöleg precíz meghatározást csinál. Külön­
ben a 252. §. második bekezdése már minden 
kétséget kizár, a mikor a költségvetés felsőbb- 
hatósági positiv elkészítését iktatja törvénybe.

A budgetjog leglényegesebb része, hogy 
úgy mondjuk essentiája az adóteher nagyságá­
nak meghatározása és az a rendszer, a mely 
ennek a tehernek egyénenkénti felosztását sza­
bályozza. Ez a leglényegesebb rész, ez az es­
sentia sincsen meghagyva az autonómia szaba­
don rendelkező kezei között, mert hiszen a 
253. §. az c tárgyak feletti alsó fokú rendelke­
zést az egyházmegyei, felsőbb fokban az egy­
házkerületi közgyűlés döntő ítélete alá rendeli 
bocsátani. Mint látjuk a törvény megmarad 
azon az állásponton, hogy csak az adó nagy­
ságának és rendszerének az egyházközség által 
kezdeményezett megváltoztatása esetén lépteti 
fel a felsőbb hatóság döntöitéletét, a törvény- 
tervezet 297. §-a ezt az álláspontot elhagyja s 
az által, hogy az adókulcs módosítása iránti



1903. Augusztus 1. DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 471

iniciativát-az egyházmegyei közgyűlés jogkörébe 
is beosztja, a budget jog korlátlanságának illuso- 
riumát teljessé teszi.

Azoknak álláspontja tehát, a kik a törvény 
és törvénytervezet alapján állva az autonómia, 
respective a budget jog elvi arzenáljából szerzik 
be az érvelés fegyvereit: a következetlenség in- 
goványára elkalandozik s hogy ne mondjam az 
elvi komolyságnak, meglehetős híjával vagyon ; 
s legkevésbé sem jogosultak arra, hogy az auto­
nómia és budgetjog sérthetetlenségének kated­
rájáról erkölcsi prédikációt tartsanak azoknak, a 
kik nem az adóteher magasságánál, hanem az 
adóalapjánál, a kulcsminöségénél és a fizetés 
eszközénél akarják megkötni, a már úgy is 
megkötöttkezet. Ezt a megkötést pedig nagy érdekek 
kívánják. Az adóerő kifejezésére jelenleg alkalma­
sabbat az állami egyenes adónál, a teher elosz­
tásra igazságosabbat a százalékolásnál, a lizetcs 
eszközére nézve természetesebbet a készpénznél 
nem tudunk ; ezt sürgetjük elvi és gyakorlati 
indokok hatása elatt; az egyház jól felfogott 
érdekében.

Hajdúszoboszló.
Dr. Baltazár Dezső,

ref lelkész.

Lelkésztársaimnak.
A makói ref. papiakba öten állottunk meg 1883-ban 

egymás mellett. Elöl Révész püspök, G7 monda. Liánná 
Szőllösi lelkész, Sí monda. Ezután Szabó esperes . . . 
47 monda. Mellette Széli Ákos ... 37 monda s én 
végül s mondám 27. Ilyen sorrendben következtek éve­
ink egymásután.

A kik előttem voltak immár mind elköltöztek, 
rajtam a sor. Gondoltam, megírom azért az én vég­
rendeletemet az én lelkésztársaimnak.

Egész életemben úgy éreztem, úgy láttam, hogy 
nincs nagyobb szeretet annál, mint a milyennel sze­
reti a református lelkész az egyházát.

Valóban csodálatos átalános megható szeretet ez. 
Legyen a lelkész jó fizetéses egyházban vagy rósz fize­
tésesben. Ússzék kényelemben — minő nem igen sok 
van — vagy nyomorogjon szegénységben, (ez annál 
több) de mindegyik lelkében ott ragyog mint állandó 
érzelem az egyház iránti szeretet. Ez a szeretet mint 
a Mózes csipkebokra folyton ég és soha meg nem 
emésztődik. Jobban mondva folyton emésztődik, de 
soha el nem ég, el nem fogy, süt csudálatos : az évek­
kel inkább erösbbödik, sokasodik.

Ebbe a szere le tbc azonban manapsag, illetve a 
mióta én érzem, bizonyos meláncholia, bizonyos le­
hn ngoltság vegyül. Úgy tetszik nekem, mintha minden 
lelkésztársam érzése ezt a refraint verné vissza : 
„nem boldog az egyház.“ S ez a refrain igaz is. 
Fájdalom hogy igaz. Bent viszály, künt ellenség dúl. 
Igen, ez tényleges leírása a mi helyzetünknek. I a gad­
ják bár némelyek, de. én látom, hogy a mi egyhazunk­
ban bent nincs meg az a szeretet, mely szeretetnek

meg kellene lenni, hogy mint sok tagokból álló test, 
mindegyik kedveskednék az ö felebarátjának annak 
előmenetelére, épülésére. De e helyett van széthúzás, 
egymásra irigykedés, féltékenység, izgágaság, huzavona, 
panasz. Különösen panasz van nagyon sok.

Egyik öreg püspökünk panaszolja a másiknak — 
mit panaszol sok lelkésztársunk is. hogy fogyásig kell 
dolgozni s nincs a ki könyörülne rajtok öreg napjaik­
ban és segítségükre lenne azzal, hogy a sok éven át 
híven folytatott munka terhe a ól öreg napjaikra fel­
mentsék őket.

Dunántúl Antal püspök panaszolja, hogy a refor­
mátus nép nem szaporodik, de bizonyos bűn követ­
keztében csökken.

Erdélyben Bodor esperes panaszkodik, hogy az 
egyháztagokban nincs elég érdeklődés az egyházi mun­
kát illetőleg.

Panaszkodnak a conventre, hogy az csak toldoz- 
l'oldoz, az állam előtt hajlong, de igaz újító munkái, 
nem végez s a magyar ref. egyházat valóban nem 
képviseli.

A conventen panaszkodnak a lelkészségre, hogy 
nem érdeklődik az egyházi törvénytervezet iránt s nem 
nyilatkozik.*

Tiszántúl Gulyás lelkész panaszkodik, hogy a 
lelkészek tudománnyal, irodalommal nem foglalkoznak.

A tudománnyal, irodalommal foglalkozó lelkészek 
meg panaszkodnak, hogy az egyháztagok, lelkészek 
részéröl nincs pártolás.

Panaszkodnak iskoláinkra, hogy azok magoló in­
tézetek, de értelemlejlesztésre s vallásos jellemek ki­
képzésére ott nem sokat tesznek.

Tanítóink meg panaszkodnak az egyházakra, hogy 
lakásaik nem miveit emberekhez valók s jövedelmük 
csekély.

Panaszkodnak a lelkészek ellen az egyháztagok sok- 
helvt azért, hogy nem elég buzgók az LT dolgaiban s 
táplálékot, lelki táplálékot nem képesek nekik adni. Az 
írásoknak kitekerik a nyakát s nem egy helyt nem él­
nek szigorú erkölcsös életet. A sociálisták meg gyűlé­
seiken panaszolják, hogy a lelkészség nem gondol a 
köznép bajával. Lelkészek, egyházak, tanítók panasz­
kodnak egyházi hatóságainkra, püspökeinkre, hogy ke­
vés segélyt eszközölnek ki számokra az államtól.**

A kormány meg, jelesül a közoktatásügyi mi­
nisztérium közegei panaszolkodnak, hogy a mi egyházi­
hatóságaink, püspökeink nem tudnak egyebet csak se­
gélyt kérni.

Panaszkodnak a lelkészek a hívekre, hogy a 
táplálékot, a lelkitáplálékot nem igen akarják bevenni.

A kritika panaszkodik Íróinkra hogy keveset ír­
nak, s a mit megírnak, az sem mindig hitébresztö, hit- 
erősítö.

Külföldi hittestvéreink is panaszkodnak reánk, 
hogy bennünk nincs elég élet hilelevenség. „Monda­
tul élni — mondják — holott halottak vagyunk."

Mi meg panaszkodunk külföldi hittestvéreinkre 
hogy ők nem érdeklődnek eléggé s nem tesznek eleget 
a mi halotlainkból való feltámadásunkra, (Ismeretlen 
panasz. Szerk.)

Aztán panaszkodunk egymásra és lelkészek lel­
készekre, tanítók tanítókra. Egy szóval ismétlem: teli

* De már o miatt nem lehet panasz, aminthogy magunk 
se tudunk semmit ilyennemü panaszkottásról. Szerk.

** Ezt nem lehet átalánosságban állítani. Az utóbbiról pe­
dig szó se lehet. Szerk.
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vau it -/.link panasszal. S az a panasz mutatja, hogy 
nem jól vagyunk.

Ha a magyar ember panaszkodik, akkor ott már 
baj van. A magyar ember természeténél fogva rátartó, 
bajait némán tűrő e.s csak végső esetben megy azzal 
a piacra. I>e a mikor oda megy: akkor már igazán baj 
van. A mi egyházunkban is baj van belülről is. kivid­
ről is. Belső hajaink : a hitetlenség, közönyösség, sze 
retetlenseg, buzgalomhiány, áldozatkészség megszűnése, 
belső embereknek nem kellő megbecsülése, az emberi 
rossz indulatok elhatalmasodása. Külső bajaink, hogy 
mindenki ránk támad, mindenki szaggat, tép. A katho- 
likus papság tép a reversalisokkal. nazarénusok, met­
hod isták, baptisták, szombatosok, unitáriusok híveink el- 
szedegetésével.

Zsugorodunk, zsugorodunk, i gyetlmegy pont a nagy 
földiekén, hol a református egyház zsugorodik. A leg­
közelebbi 10 év alatt is a megszámlálás adatai szerint 
leestünk 14't»"o-ról, 14"-t° o-ra. inig a katholikus egyház 
emelkedett 47"8°. o-rúl 4N"7° o-ra az összes lakossághoz 
viszonyítva.

Az egész világon hódit, terjed s nyomul diadal­
masan előre a református vallás, illetve a protestántiz- 
mus. Itiadalommal való előnyomulását mutatja az, hogy 
a múlt században megháromszorozta magát a protes­
tantizmus. inig a katholikusság csak megkétszerezte.

Itt a baj hát nem a mi vallásunkban, a protes- 
tántizmusban van. hanem másutt. IIol u haj forrása?

A baj forrása ott. hogy mi evangyéliomi kérész 
tyenseget nem tanítunk már nagyon régen, sem az is­
koláinkban, sem a templomainkban.

Az a protestantizmus, mit a külföldi protestantiz- 
m|i' tanít, más protestantizmus, mint a mit mi taní­
tunk s az a munka mit a k ül födi protestáns lelkész, 
tanító és egyháztagok végeznek, az más mint a mit 
mi itt végezünk. Ott az evangyéliom valóság, itt csak 
szó. Ott a vallás embert átformáló, átalakító erő, itt 
■sak beszéd Olt mélyre vetik a hálót felfogásban, ma­

gyarázatban, itt a felületen úszik felfogás, magyarázás. 
Ott az istenes élet becsben van, itt ha nem is megve­
tésben. de elismerésben nem részesül. Kemény szavakat, 
vádakat mondottam, be kell bizonyítanom.

Mas ott a protestantizmus, és más nálunk. A 
protestantizmus alapja ott ma is a biblia, a teljes bib­
lia s annak az igazságait, teljes igazságait szívatják fel is­
kolákban. templomokban értelemmel.

A protestantizmus ott először is a lelkiismeretet 
világosítja, finomítja, teszi érzékennyé, hogy világosan 
tudjon az a lelkiismeret különbséget tenni jó és rossz 
kózött erény és bűn között. E célból leereszkedik olyan 
le amilyen le csak lehet iskolában, templomban, hogy 
világosítsa a fejet is de különösen a lelkiismeretet. Nevén 
nevezi a bűnt. Összeköttetésbe tartja a vallást az élettel. 
Iskoláiban nem száraz bibliatörténeteket magokat érte­
lem s tanuságvonás nélkül mint mi, hanem életet, lelki 
eletet mutat be s a gyermek lelkét mindig oda állítja 
a bemutatott élet mellé. Erkölcsileg emelni, jellemmé, 
református keresztyén jellemmé fejleszteni ott a gyer­
mekeket, ez a cél, ez a törekvés. Az egyházi tanítások 
is. nem úgy vannak ott tartva, hogy az ember ne érlse 
s benne gondolatot ne ébresszen, hanem hogy értse.

A keresztyén nagy igazságokat ott nem ülantot- 
t.ik el iskoláktól, iskolaszékekről, hanem ott tanít­
ják azokat.

A három nagy keresztyéni igazság ott minden is­
kolai es szószéki tanításban helyet foglal.

I anítják ott azt, hogy az ember, gyermek bűnös.

Tanítják, hogy a bűntől egyedül az IT Jézus válthat 
meg. Szabadíthat meg. Tanítják, hogy az ÜT Jézus 
megváltottainak szent eletet kell élni.*

Ez a három keresztyén féligazság végighúzódik olt 
minden iskolai leckén, minden katedrái tanításon. Ut 
mutatásul nekem is ezt adta U ingató \ilmos volt 
magyar missiónarius Londonban létem alkalmával, de 
ezt adják minden lelkészi pályán sikerrel működni akaró 
egyénnek, hogy 3 R legyen mindig a prédikációjukban: 
Ruin. Redemption, Renuation azaz romlás, váltság, 
megújulás. S ott tényleg, de mindenütt is az egész 
világ protestánsai között tényleg a romlott bűnös em­
berből. a váltság által megújult embert csinálnák. Ott 
a tanító az iskolában, lelkész — a szószéken igazán 
szobrászmunkát végez. Alaktalan kődarabból, romlott 
emberi masszából, idomos alakot, jó emberi masszát ál­
lít elő, es munkáját addig befejezettnek nem tartja, 
inig elő nem áll az ember, a gyermek, Isten képére 
es hasonlatosságára ujja teremtve. Olt ez a szó, hogy 
újjászületés, megtérés valósiig, ott a lelkiélet folyama­
tán felébredés, biinérzés, bűntudat, bünbeismerés, 
üdvkeresés. .Meg váltó megtalálás, vele való összekötte­
ti'- bit által ujélet, szentélet, Istenországát terjesztő élet, 
stb. átviszik a gyereket, átvi zik az embert, ott van ta­
pasztalati protestáns vallás, ott mondhatja az ember, 
hogy ilyen voltam egykor én is, de az Isten könyörült 
rajtam. Olt a tékozló liu példáját úgy mutatják be, 
mint a mely minden ember lelkiéletét kell hogy pél­
dázza. Két ut van. az egyik, az első : Istentől el, 
melynek következménye pusztulás, romlás. S ez mindenki 
sorsa kivétel nélkül. Következőleg mindeniknek szüksége 
van újjászületésre, megtérésre, mi a tékozló fiúnál az, mikor 
o tényleg lelkeit s elindult uj utón az Atya felé. Az 
egész emberiséget ott két részre osztják : hivő és hi­
tetlen. El az Atyától, vissza az Atyához. Széles, kes­
keny. S ott a cél mindenkit átvinni a széles útról a 
keskeny útra. El az Atyától való útról vissza az Atyá­
hoz való útra, őszinte igaz bünbánat. bünvallás és int 
áltál, a Jézus Krisztusban vetett élő hit által. Ott az 
egyhazak számolják a megtért, újjászületett lelkeket. 
Ebben az egyházban megtért ennyi, ebben az esperes-
ségben, kerületben ennyi — jelentik ... egy év alatt.
.. I iszta céllal, kinyílt szemmel megy valamire az em­
ber mondja Arany. Ott a cél világos : az ember meg­
térítésé,^ újjászületése, más emberré léte Ott a szem 
n\iit. I udják tanítók, lelkészek, hogy ezen célt csak 
úgy érhetik el, ha a bibliai igazságokat hirdetik, és pe­
dig nemcsak szóval, de élettel, cselekedettel is. „Pré­
dikálja az evangyéliomi igazságokat és saját lelke lelki 
tapasztalatait monda nekem Londonban Wingate Vil­
mos. En megfogadtam e szót, követem. A jó Isten meg 
is áldotta az én működésem s én láthattam s láthatok 
köi ülöttem sok munkásságom által megtért, újjászüle­
tett lelkeket. De én nem is prédikálok mást, mint a 
teljes bibliai igazságokat** és saját lelkem tapasztalatait. 
Es ezeknek volt is, s meg is van nagy ható ereje. Most 
vasarnap is hosszan prédikáltam. Legalább a kántor 
azt monda, hogy hosszan, de egy megyei t. b. főjegyző 
azt monda : „nekem nem volt hosszú.“ Ezt csak azért 
említem mert hiszem azt hogy a köznép nagyon szí­
vesen, lehet mondani epedve, vágyva vágyj a a bibliai 
igazságokat, a jézusi üdvigazságokat. Ezt, kik evangyé- 
lionu igazságokat prédikálunk, tapasztalásból tudjuk, 
csak abban kételkedtek némelyek, hogy a műveltebb

No bizonyára nálunk is tanítják. Szcrk.
*• Ezzel jé magunk is Így teszünk mindnyájan. Szcrk.
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rész ínit mond arra., ha mi is elhagyjuk a régi szóno­
kiiis irányt és tudományos assay szerinti irányt s kö­
vetjük Pált, a ki nem végezett egyebet tudni csak Jé­
zust és mi is inkább akarunk öt szót szólni értelem­
mel, hogy másokat is tanítsunk, mint öt ezeret érte­
lem nélkül, bogy csak ki legyen töltve a lélórai tem­
plomi idő.

Gyógyulás tehát van és lesz, ha mi is követjük a 
külföldi protestáns testvéreinket s hirdetünk mi is meg­
térést, újjászületést, uj eletet szóval és tettel.

Legeslegelsőben azért a bibliai igazságokat kell 
megtanulni minden tanítónak és lelkésznek, úgy a mint 
azokat a helvét hitvallás és heidelbergi káté mint ge­
rincet elénk is adja. Ezeknek az igazságoknak hogy 
eleve elrendelés, elhívás, megigazítás, fiúvá fogadás, 
megszentelés stb. stb. igaz értelmüket és jelentésüket 
kell tudnunk és egyszerű szóval az emberek elé kell 
állítanunk.

De ezen igazságokat az emberek elé kell állíta­
nunk különösen életünkben. Nekünk tanítóknak és.lel­
készeknek egy valóságos élű keresztyéneknek kell len­
nünk Pál apostol sokszor elmondja az ö megtérése 
történetét. Nekünk is kell megtérésünk történetének 
lenni s azt igaz lélekkel el kell tudni beszélni. Pál apos­
tol sokszor elmondja az ö hite örömét. Nekünk is ki 
kell tárni, hogy mily örömmel jutalmazza Isten a mi 
hitünket. Pál apostol megingullan bizonyossággal beszél 
az ö üdve bizonyosságáról. Nekünk is igy kell, s nem 
kell nyugodnunk, mig híveinket a bizonyossági állapotba 
át nem visszük, s mig el nem mondhatják ük: „bizo­
nyos vagyok benne, hogy az ö nála letett kincsemet 
megtarthatja ama napra.“

Ha nekünk üdvbizonyossági állapotba átment ló­
véink lesznek sokan, akkor a mi tiszteletünk, becsüle­
tünk nagyobb lesz és akkor egyházunk élő fájáról nem 
lehet a mi híveinket oly könnyen leszakítani mint most, 
süt ezek a bizonyossági állapotba átment hívek segítő 
társaink lesznek nekünk Isten országa ép.tési nagy 
munkánkban.

Lehet-é erre kilátás, van-e kilátás, hogy tanítóink, 
lelkészeink elfogadják az evangyéliomot gondolatban, 
tudatban, életben.

Vau-e, lesz-e ? Nem merem hinni, s ha hinném 
is, nem merem mondani, hogy nincs. Mert ez egyenlő 
lenne a mi halálos Ítéletünk aláírásával, ez egyenlő 
lenne a mi tétlenségbe való kivánkozasunkkul. És ez 
nem is lenne bibliai igazság.

Bibliai igazság az, hogy evangyéliomi igazságok 
befogadására minden nép, minden nemzet képes. Bib­
liai igazság az, hogy az Isten lelkét nem lehet meg­
szorítani. Az isteni lélek pedig nekünk is. a mi lelké­
szeinknek és tanítóinknak is Ígérteiéit. Csak nem kell 
megkeményíteni a szivet, s nem kell mondani, kicsoda 
az Ur hogy engedjek neki V Nem kell magunkat töké­
leteseknek tartani. El kell üsmernünk romlásunk alap­
ját, hibánkat, hogy eddig se szóval se élettel nem hir­
dettük az evangyéliomot úgy a mint kellett volna, s 
akkor van gyógyulás, van jobbra fordulás szeretett egy­
házunk részére.

E lelkészeknek járó lapban hoztam nyilvánosságra 
c gondolataimat, erős meggyőződésemet. Az Urnák lelke 
líü éve indít, hogy mondjam én meg ezeket. De én 
csak halasztgatlam, csak halasztgattam, keserű lapda- 
csot nem szívesen nyel le az ember. Keserű igazságo­
kat nem szívesen mond meg az ember. Pedig ez igaz­
ság, a mint most a Szeberényi állal szerkesztett evan­
gélikus lap is mondja, hogy : „a mi thcologiai intéze­

teinken minket nem nevelnek lelkészekké.“ A keresz­
tyén tapasztalat iskolájának még küszöbéhez sem ve­
zetlek el. Ezért van az, hogy egy kis zavaios lelki ta­
pasztalat kezdetén álló nazarénus. baptista, methodista. 
szombatos mester vagy paraszt ember elhódítja tőlünk 
híveinket. Ezért van az, hogy mi nem vagyunk képe­
sek elég erővel oda fűzni híveinket az Ur Jézus Krisz­
tushoz és az egyházhoz. Ezért van az, hogy mig az 
egész világon diadallal hordozza zászlóját a Protestan­
tismus, addig a mi kezünkben levőt vereségről vereség éri.

Ismétlem, itt nem használ más, mint a vallási meg­
újulás. De ezen vallási megújulásnak a lelkészektől ta­
nítóktól kell kiindulni jobban mondva azokon kell el­
kezdődni.

A magyar protestáns lelkészségnek, tanítóságnak, 
kezébe kell venni a Bibliát s azt naponta imádkozás­
sal olvasgatni. S aztán be kell ösinerni hibáit, gyarló­
ságait, vétkeit. Az Ur Jézusban kell hinni élőén és 
szent életet kell élni. S aztán munkálni egész lélekkel, 
hogy másokban, híveinkben is ily nemes és szent elha­
tározások keljenek. Hogy igy keljen fel egy nagy sereg, 
egy nagy szám, a mely ezt mondja : .Én az Űré 
vagyok."

Én imádkozom, hogy ez meglegyen, és kérem 
azon thcologiai tanár, lelkész és tanító társaimat, kik 
gondolataimban velem osztoznak, kik lelki életet élnek, 
kiknek tapasztalati keresztvénségök van, s kik belátják, 
hogy „in hoc signo vinces“ imádkozzanak velem együtt, 
hogy ez meglegyen minélelöbb, meglegyen Krisztus 
Urunk dicsőítésére s ál álunk, mindnyájunk által, vég­
telenül szeretett s jobb sorsra érdemes egyhazunk 
javára.

Nagy bei ‘SKcrelv, 1903. juh hó.
Saa/ay yóssef

IRODALOM
..Juhász Sándor. Protestáns asszonyok. Kncr

Izidor nyomdájából. Cyomán." Ara '?
Mindig meleg elismeréssel adózom azoknak a 

derék református lelkészeknek, akik szerény falusi pa- 
róchiájokban, mindennapi nehéz megélhetési viszonyok 
dacára sem vesztették el ideális lelkesedésüket, hanem 
valóságos előszeretettel forgatják a tollat és egész buzgó 
odaadással áldoznak az irodalom oltárán is.

Juhász Sándor az ilyen tiszteletreméltó lelkészek 
táborába sorakozik.

Aradmegyének egyik kicsiny községében Szentle­
ány fa Iván munkálkodik az Urnák szöljében, küzdve 
nemcsak egyháza elöhaladásáért, hanem teljes lelke­
sedéssel munkálkodva a magyar protestáns irodalom 
mezején is.

Az ö júhangzásu neve nem ismeretlen már előt­
tünk. Egyes beszélyei — szétszórtan — jelentek már 
meg eddig is a napilapok tárcarovatában, melyek tár­
gyaikat leginkább a falusi református pariidnak egy­
szerű, csendes és tiszta levegőjéből merítették. Valami 
kedves, közvetlen hang szól felénk c beszélyekből is ; 
és édes melegség ömlik el szivünkön, midőn e beszé- 
lyeket olvassuk.

liven erkölcsi siker előzvén meg a jelzett müvet, 
nem csoda, ha élénk érdeklődéssel vártuk és szívesen 
fogadtuk annak megjelenését. És e várakozásunkban 
nem is csalódtunk meg. Olyan zsánerű elbeszélések
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vannak itt közölve, a melyek nemcsak kellemesen szó­
rakoztató olvasmányok, hanem egyúttal vallásosan építő 
tartalmúak is. Ilyen müvekre pedig mindenkor égető 
szükségünk van 1 Magyar református leányaink kezébe 
ilyen irányú és tartalmú könyveket kell adnunk : nem 
pedig erkölcsrontó férc regényeket.

Juhász Sándor jelzett müve a következő prot. 
asszonyok életrajzát vese'ja.

f. Lutherné. 2. Lorántfl'y Zsuzsámat. 3. Kálvinné.
4. Bethlen Kata. ö. Melanchtonné. ti. Cserey Ilona. 7. 
Zvingliné. 8. tiarcsay Ágnes.

Nyolc nagyasszony élettörténete van itt hűen le­
festve. Mind csodálatraméltó, nemes alakok, akik pro­
testáns egyházunk iránt szivükben érzett meleg szere- 
tetöket tettel bizonyították be ; s a kik közül néme­
lyek. p. o. szegény Cserey Ilona is, a szenvedések ne­
héz, kínos keresztjét olyan vértanúi önfeláldozással 
hordozta el. amely nemcsak részvétre indít, de ámulatba 
ejt ma is minket. Jutott e szenvedésekből elég jólelkü 
Bethlen Katának és Baresay Ágnesnek is. Az a csoda, 
hogy e gyönge női lelkek össze nem roskadtak a je- 
zsoviták kínzó üldözése alatt. Mert ezek voltak azok a 
kegyetlen hóhérok, akik, református hitükhöz való me­
leg ragaszkodásukért, lépten-nyomon üldözték őket, s 
ravasz fondorlataikkal a pokol minden szenvedéseit rá- 
zuditottak e nemesen érző női, anyai lclkekre

Csakis az ilyen nagyszivü prot. nők lehettek azok, 
akik a Krisztusi terhes keresztek viselése alatt össze 
nem roskadtak, de folyton emelve a lel ki nagyság ter­
hét. szeretett egyházuk hitelveihez mindhalálig hívek 
maradtak.

Nem tartozhatik e rövid ismertetés keretébe bő­
vebben jellemezni prot. egyházunk régibb múltjának e 
nagy, e dicső alakjait. Utalom az olvasót ez érdekes 
mü beszerzése és elolvasására.

Juhász Sándor müve forrástanulmányok nyomán 
készült ; de ez nem csökkenti ennek értékét legkevésbbé 
sem. Különben is szerző olyan tiszta és nemes forrá­
sokból merített, melyek müvének csakis előnyére vál­
tak. Mindenesetre hálásan fogadjuk Juhásznak ama 
nemes törekvéset, hogy különben is szegényes magyar 
prot. irodalmunkat ez értékes müvei gazdagította.

A külföldi prot. irodalom, főként az angoloké, 
gazdag az efféle biográfiái munkákban. Meg is van ott 
ennek a maga áldásos gyümölcse. Az ilyen munkákból 
menti ott az ifjúság az egyház iránti határtalan buz- 
góságot és meleg ragaszkodást. Miért ne lehetne az 
ilyen irányú müveket nálunk is minél nagyobb szám­
ban megírni V Nekünk is voltak és vannak számos 
nagyszivü, vallásos lelkületű asszonyaink. El is me rés re­
méltó munkát követne p. o. el az a protestáns író, aki 
egy ílegvi Mihály né életrajzát mielőbb megörökítené. 
A halás elismerésen kívül, a mivel e derek nőnek mind­
nyáján tartozunk, be sokan meríthetnének az ö élet­
rajzából egyházunk igazai iránt is melegebb érdeklő­
dést es buzgóbb odaadást.

Ismertetésem befejezéseid jelzem azt, hogy Juhász 
müvét magyar ref. egyházunk oszlopembere Báró 
Bán ffv Dezsőnek ajánlotta és hogy ez értékes mü 
Kner Izidor jónevü nyomdász csinos és ízléses ki­
adásúban jelent meg.

dr. Márk Ferencs.

A mi hitünk és prédikálásunk. Protestáns 
egyházi szónok latok. Irta Vásárhelyi Zsigmond, 
ujbanoveei ev. ref. lelkipásztor. Ára 4 korona. 
Zombor, ltHj2. A szerző tulajdona; S° XVII. 173 l.

A kezünk alatti munka kiadását a szerző még Uj- 
Banovcén kezdette meg, a hol, mint missziói lelkész 
több éven át működött. Időközben azonban a számos- 
újlaki .k választották meg lelkipásztorukká. Ma tehát 
ott hirdeti az evangyéliomot, s ez a könyv is ott ren­
delhető meg nála. (Szatmár rn. u. p. Cégénydányád.)

Jónak láttam ezt előre bocsátani. A szerző sze­
mélyét 10 év óla ismeri már a magyar prot. egyház- 
szónoklati irodalom. 1892-ben adta ugyanis ki Bibliai 
kepek címen első egyházszúnoklati termékeit, melye­
ket a szakkritika általános dicsérettel fogadott, ugyany- 
nvira. hogy a szerző egyszerre első hitszónokaink közé 
emelkedett. Ilyen ember további munkálkodása elé min­
dig a legnagyobb örömmel és várakozással tekintünk, 
de viszont a legnagyobb mérték alá is állítjuk őt.

Vásárhelyi Zsigmond újabb kötetével is meg­
mutatja, hogyc az átlagon felülemelkedő, tartalmas, 
mélyen járó. s tudományosan képzett theologus, a ki 
nem azért ir, hogy éppen csak Írjon, hanem mert van­
nak termékenyítő gondolatai és eszméi. Azok közé tar­
tozik, a kikről a közmondás azt mondja, hogy jó pap 
kezdi s holtig tanul, mégpedig nemcsak az életből, ha­
nem a könyvekből is. Autodidaxisának müvében egy 
előszó gyanánt közölt rhetorikai részlettel külön is fé­
nyes tanujelét adja, s ezzel is kitünteti, hogy nem jár 
közönséges csapáson, valaminthogy beszédeit sem üt- 
letszerüieg, hanem egy olyan öntudatos művész mód­
jára készíti, a ki ismeri történeti alapon az egyházi 
szónoklat minden csinját-binját. A rhetorikai tanulmá­
nyaiból előszóként közölt fejezet a „dispositio őselmé­
lete, a régibb és ujnbb ellenáramlatok11 címmel a 
tárgy beható ismeretével s egy igazi tudós készültsé­
gével 17 lapon szól a szónoki mü elrendezése feletti 
különböző nézetekről. E mutatóul közölt részlet után 
a legteljesebb reménységgel lehelünk eltelve a szerző 
rhetorikai tanulmányai iránt, melyek annak idején, 
ha megjelennek, kiválóan gazdagítani fogják irodalmun­
kat. A tudós szerzőt örömmel buzdítjuk és kérjük a 
könyv kiadására.

Most nézzük a beszédeket ! Jelzem, hogy csak 
nagy vonásokban mutatom be azokat. Pedig megérdem­
lik a bővebb tanulmányt is, a mit ta'án ir is róluk 
valaki, a kinek az ilyenekhez alkalma, ideje és te­
hetsége van.

Huszonöt közönséges, ünnepi és évszaki beszéd 
van vegyesen a kötetben. Ebből 3 fordítás, illetve át­
dolgozás Ziethe berlini lelkésztől; 2 pedig vázlat. Egy 
sem felszínen járó, könnyű, pilanatnyi impressio ered­
ménye, ellenkezőleg mindenikben mély felfogással és 
súlyos gondolatokkal találkozunk. Azt lehet mondani, 
hogy egy képzett pliilosoph-theologus fejében s egy tu­
dós elme kohójában egész a finom distinctiókig kidol­
gozott beszédek ezek. De innen ven hibájuk is: a ma­
gasba járás, a túlságos elvontság, pusztán az ész fóruma 
előtt való szónoklás. A szerző szinte mellőzni látszik a 
szivet s ezzel együtt a szónoki megindítás eszközét. 
Hogy frázisokkal dolgozónak s hatásvadászónak ne tűn­
jék fel az ellenkező szélsőségbe megy. Tudjuk, 
hogy ez a nagyon tartalmas, észszel és tudománynyal 
erősen felvértezett embereknek a szokása. Vásárhelyit 
a saját ereje viszi kísérletbe és ejti hibába.

Egy kissé bővebben tekintettem meg beszédeinek 
a disposítióját, melyről az előszóban olyan ékes nyel­
ven ir. Gyakorlatilag is hódol annak, a mit elméletileg 
vall, hogy t. i. a beszédnek csak két tagja van, u. m. 
propositio és bizonyítás. Partitiója és tárgyalása való­
ban a felállított főtétel bebizonyítása kíván lenni. Az is
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egyik elve, hogy a propositio, mint igazság, csakis po­
sitiv sententiaként állítható a hallgatóság elé. Elítélendő 
tehát, mikor a szónok a propositióban egy kérdést tesz 
fel, melyre aztán a tárgyalásban iparkodik feleletet adni. 
Ezen elveivel s ezeknek gyakorlati alkalmazásával a 
szerző kétségkívül helyes utón jár.

Azonban én propositioinak szövegszerüségét nem 
látom. Nem mondom mindenütt, de sok helyen. A tex­
tus olykor csak éppen üres mottó melylyel a főtétel 
nincsen belső összeköttetésben. Különösen latszik ez az 
ünnepi beszédeknél.

I. beszéd. Textus 1. Móz. 33. 10. „A te orcádat 
nemkülönben látom, mintha az Isten orcáját látnám, 
mivelhogy kegyelmesen fogadtál engemet." Az ebből 
kivont propositio ez : „emberi létünk világító napja az 
istenképe, a melyre teremtenünk." Nekem úgy tetszik, 
hogy a szövegben az Isten képe az irgalomhoz, kegye­
lemhez van kötve, tehát csak az azt gyakorló emberre 
van szorítva.

XII. beszéd. Textus. Máté Vili. 34. „Es ime mind 
az egész város kiméne Jézus eleibe és mikor látták 
volna ölet, kérék, hogy az ö határokból kimernie.“ A 
propositiója ez : „Hogyan és miért nem foglalta el Jé­
zus a maga helyét e földön ?“ Ez először kérdés, a mi 
ellen a szerző küzd. Másodszor a szöveggel nincs belső 
összefüggésben, mert ott arról van szó, hogy az embe­
rek nem akarják befogadni Jézust. A szerző itt egy kis 
trunsitussal segít magán s igy folytatja : „való, hogy 
nem foglalta el és pedig azért nem, mert 1. a bethle- 
hemi gyermek Isten (ia lön II. a löld gyermekei pedig 
föld fiai maradtak.“

Hozhatnék még fel több példát is. (L. a \ 11, XXI11. 
stb. beszédeket is.) Nekünk reformátusoknak a szabad 
textusválasztás jogánál fogva főleg abban van előnyünk 
a perikopa-rendszer hivei fölött, hogy nekünk a bibliá­
ból felvett szöveg valóban alapige, melyen egész be­
szédünk nyugszik. Ha nem igy van, mi haszna szabad­
ságunknak ? Hogy Vásárhelyi is a legszebb n tudja, ha 
akarja, a szövegből a helyes főtételt kivonni azt bizo­
nyítja pl. az V-ik, egy szép oxymoronos tételű beszédé, 
valamint a XVIII-ik hatásos pünkösti szónoklata

Nem helyeslem továbbá, hogy egyes beszédeinek 
két helyről is " vesz alapigét. A X. beszéd szójátékra 
alapított parlitiója tetszős lehet sokak előtt, de en úgy 
vélem-, hogy olyan erős egyéniséghez, mint Vásárhelyi
méltatlan, s amellett már idejét is múlta. Az az el­
járás sem találkozik tetszésemmel, melyet a XX, külön­
ben szép beszédnél látok, ahol a szerző megjegyzi, 
hogy a beszéd eredetileg búcsúbeszédnek íratott, de 
az alkalmi részek elhagyásával közönségesnek is hasz­
nálható. Aut, aut. Chaméleon beszédet egy olyan nyo 
mon járó, gondolatgazdag szónok, mint Vasarnelyi nem 
irhát. Ilyen hibás szokásnak, külső okokbol mondjuk a 
használhatóság kedvéért, nem szabad hódolni. Úgy la 
tóm, hogy a XX. beszédben az exegeta egy tetszetős 
ötletért botlik meg. A tékozló fiú példázatát veszi fel 
a szerző alapigéül. Bizonyosan nagyon jól iudJa' a ‘ 
Luk XV 2. v. is világosan kifejez, hogy c parabolát 
Jézus az elbukott, de újra fölemelkedett s megtért bű­
nösökre mondotta. Más esetre tehat a biblia e csava­
rása nélkül nem alkalmazható. S mégis Vásárhelyi a 
kivándorlók ellen használja tel, s azt mondja ki főtéte­
lül, hogy e példázatból az a felfogás tűink szemünkbe,
hogy az emberi jog fegyverzetében elesefóeAet
támaszthatja a szeretet. Ez egy elő homályos, nehe
zen érthető, másfelöl meg ellenkezik a biblia, ertelemme .

Ha már benne vagyok, hadd jelentsem meg ki.

hogy a téli alkalomra irt, Flammarionból és Bodnár 
Zsigmodtól vett idézetekkel megrakott XXIV. beszédet 
a magam részéről teljesen elhibázottuak tartom. ítéle­
tem igazolásául felhozom először is, hogy a beszednek 
két textusa van (Ján. XVIII. 18. Jel. X. .»—6.) A főté­
tel és partitió ez : „Nincs valóságos és tökéletes hideg 
mivel a föld színén semmi sincs tökéletes. Alapjában 
hát nincs hideg, csak az emberi nem lázlódik a föld 
színén. Csalódásunk abból származik, hogy I. a hideg 
átalános jellegűnek és természetesnek tetszik; II. a 
melegség pedig csak részlegesnek és mesterségesnek 
látszik. Voltaképpen pedig egyik sem olyan, amilyennek 
feltűnik.“ Ebből a magas phisikai tónusból beszél az­
tán szerző mindvégig. Szószékbe az ilyen értekezés 
egyátalában nem való.

Még csak azt említem meg, hogy a IV. beszéd­
ben én a prófétáknak nem a szegletességét emeltem 
volna ki, a mely bizony sohasem követendő tulajdonság 
akárhogy dicsérjük is, hanem igenis a prófétai, manap­
ság papi nemes önérzetet, állhatatosságot, a hatalma­
sok előtt való meg nem hunyászkodást, a sohasem hí­
zelgő természetet állítottam volna követendő például s 
azt hiszem, közelebb jurtám volna az Elizeus jelleméhez.

Ennyit röviden a beszédekről. Magas mértéket 
vettem, mert Vásárhelyit lehel azzal mérni. Ha egyben 
másban hibáztatom is, egészben véve értékes kötetét a 
legszívesebben üdvözlöm és ajánlom a lelkészeknek.

S. Ssttbó yős séf.

..Mustármag“ cím alatt uj keresztyen női lap 
indul meg október 1-én Budapesten, Vargha Cyuláné 
szerkesztésében, a ki eddig az „Olajág -nak a Lor.uitly 
Zsuzsanna egyesület lapjának volt a szerkesztője. Mind­
azt a gondot és szeretetet, melyet a szerkesztő eddig 
az Olajágra fordított, átakarja vinni a „Mustármagéra 
is. A lap egyedüli célja : közelebb vinni a lelkeket a 
Krisztushoz s a Krisztust az emberi lolkekhez.

Ez az a mire mindnyájunknak legfőbb szüksé­
günk van ebben a világban, melyben csak úgy tombol 
a bűn, a hitetlenség, a léim világias szellem, s hol 
még a tisztább, nemesebb lelkeken is oly könnyen 
erőt vesz a közöny hitük és egyházuk iránt, Keúmu- 
tatni e bajokra s egyúttal bátor határozottsággal, val­
lást tenni a Krisztusról, mind e bajok nagy orvosáról, 
állást foglalni Ü mellette, Hozzá hívogatni a lelkeket, 
hogy Ö nála gyógyulást találjanak, s az 0 névében 
és erejében munkálkodni is kívánjanak egyházuk, nem­
zetük,' embertársaik javára, ez az a feladat, melyet a 
„Mustármag“ szerkesztője maga elébe tűzött. Ezt a 
célt fogja szolgálni az evangyéliom hirdetésével a ke­
resztyén szeretet-munkáknak, különösen a női szeretet- 
munkáknak ismertetésével, a hazánkban mutatkozó 
evaimyéliomi mozgalmak feltüntetésével. A lap 10 ol­
dalnyi" terjedelemben havonként fog megjelenni s elő­
fizetési ára egv evre 2 (kettő) korona, mely összegért 
tiz számot kapnak az olvasók, mert a lap a két nyári 
hónapban szünetel. A szerkesztő egyúttal laptulajdo­
nos is, de a lap összes tiszta jövedelme belnusszioi 
célokra fog fordittatni különösen a Betháma egye­
sület által felölelt munkáknak (keresztyén szövetségek, 
diakonisszaügy, bibliaterjesztés, evangéliumi lapok es 
iratok terjesztése) előmozdítására. Az első évfolyam 
1903 okt.-töl 1904. dee.-ig tart s így kivételesen 13 
számból fog állani s előfizetési ára is kivételesen 2 k. 
60 fill, félévre (hét számra) 1 kor. 30 fill. A következő 
évfolyamok mindig jan.-tól dec.-ig fognak tartam. Elő­
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fizetéseket az első évfolyamra már a nyár folytán is 
elfogad : a .Mustármag“ Szerkesztősége Budapesten, 
IX. Kalvin-tér 7. szám.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Személyi hir. Futiszteletü püspökünk e napok­

ban elhagyva alsokékedi üdülő helyet, a családi rokon­
ság köreben. a szaholesvarmegyei Dögbe községben 
időzik. Augusztus hu vegén Mára marosszigeten lesz és 
elnökölni fog az egyházkerületi értekezleten.

Püspöki körlevél. A szegény iskolás gyerme­
kek gondozása érdekében a püspöki hivatal a követ­
kező körlevelet intézte az esperesi hivatalokhoz : A 
vallas- es közoktatási miniszter ur. az iskolát távolabb­
iul latogato szegény gyermekek délebeddel ellátású ér­
dekei "-n. társadalmi akció megindítására hívta fel egyh. 
kennelünket. Ez évi 21 í. sz. végzésében kötelességemmé 
tette kerületünk, hogy keresnem meg az. esperest hiva­
talukat. ily irányú intézkedések tételére. Maga az idé­
zet' végzés nemi tájékoztatást is nyújt e dolog kivite­
lenek módjára nézve: tie egyszersmind rámutat arra is, 
hogv a szegény gyermekeknek első sorban téli ruhával való 
ellátása lenne cszküzlendö. mert csak Így lehet re 
mélni. hogy iskolába feljárjanak. Midőn ez irányban a 
leih vast megteszem, s kérem ti ntiszt. esperes urakat, 
hogv az idézett végzés értelmében tegyenek intézkedést. 
—- azon meggyőződésemnek adok kifejezést, hogy az 
iti c.it felmerülő nehézségeket legyőznünk sikerülni log. 
Ez igaz krisztusi szerétéiből való munka nem uj dolog 
nagyon sok egyhazunkban. Lelkipásztoraink java része 
a parttusak helyett a .-zociutis mozgalmakat ily irányba 
terelt" már. meg leven győződve a felől, hogy csakis 
akk' r. ha a társadalom minden tagja resztvesz egymás 
terítenek hordozásában, —■ all he az a társadalmi har­
mónia, melytől a gazdagok es szegények, az erősek es 
gvvngvk, szerencsesek és szerenesetlenek együtt műkö­
de-. függ. A kivitel módozataira nézve nem szándé­
kozom irányt adni. Minduzáltal helyesnek látnám, ha a 
nti.-zt. esperes inak. az idézett egyh.-keriiie i végzésre 
hivatkozással, az ügy tárgyalusára s javaslattételre hív­
nak tel a preshyterinmokat s e véleményeket, ezen 
felhívásom kapcsolatában, tárgyaltainak ez évi őszi 
közgyűléseiken » a hozandó határozatok értelmében 
U tur nék hozzám jelentést a foganatosítás módozata 
felöl. Felhívom a ntiszt. esperes urak figyelmét a 
119. sz. végzésre is. melyben ugyancsak a vall. és 
Ív i/oI,t. miniszter leirata alapjait, az alkoholizmus pusztító 
halasa, veszedelmes terjedése elleni actiora hivattunk 
lei. Tegyenek meg ez irányban is minden lehetőt a 
ni urak, hogy leíkipásztortarsaink. tanáraink, taní­
tóink. karöltve a prushyteriumokkul. — hivatalos ügy­
körükben, a magan érintkezés terén esetleg ily célra 
alakítandó egyesületek alkotása utján, az alkoholizmus 
pusztító hatásának eleje vétessék. - Ugyancsak a 
püspöki hivatal a lelkészképességi vizsgákra vonatkozólag 
értesítette az esperesi hivatalokat, hogy a lelkészképes- 
-ogi vizsgák idejéül f. évi szeptember hó 14—17. nap­
jait tűzte ki. A vizsgálatiéval atyafiak szept. 14 én d. 
u. 4 órakor jelentkezzenek a püspöki hivatalban és pe­
dig : az első vizsgát tevők leckekönyveikkel és végbi­
zonyítványaikkal. A vizsga tárgyait képező tudományok 
köréből szabadon választott thémárúl otthon készített 
tudományos dolgozataikat f. évi szeptember 1-sö nap­
jáig küldjék be a püspöki hivatalhoz, mellékelvén ehez 
a thuologíai tanfolyam hallgatása alatt készített írásbeli

munkáikat is. A második vizsgát tevők : a) egyházi be­
szédet Írjanak I. Korinth. I. rész -3 2-i. versek alap­
ján. b) Káté magyarázatot készítsenek XI. Űrnap XXIX., 
XXX. kérdésekről. Az egyházi beszéd elő-és utóimával 
készítendő. E vizsgát tevők dolgozataikat és esperesileg 
megerősített szolgalati bizonyítványaikat szintén szep­
tember 1-ig terjesszék be.

_Az ..Alkotmány1' Achilles-sarka. Az ultramoti-
tán klerikális sajtó orgánumainak s azok között éppen spe- 
cialiter az „Alkotmányinak igen sokszor volt alkal­
munk lapunkban egyszer másszor jól a körmére 
ütni. De ezekre az „Alkotmány“ bizonyára vereségének 
tudatában egyetlen egyszer sem reagált. A jtilius 28-iki 
számban azonban megjön a hangja (egészen az ö hangja !) 
s szokott kenetteljes irómodorában reflektál az Apponyi- 
fele parentálásra elmondott észrevételeinkre. Fényes­
nek deklarálván a szóban levő parentalást, a következő 
súlyos argumentumokat sorolja tül elvi kifogásunk ellen 
um : „szemér mellen kedik" (mar t. i. a D. Ur. L.), 
„korlátoltságában neki rugaszkodik“, „Így bolondul“, 
.fanatikus butaság". íme, a „fényes beszédtől“ — a 
mint látom, a klerikális újság egészen megvakult és 
nekivadult. Ennek Itatása alatt még vezércikket is irt 
éppen a július 28 iki számban az önmagán foganato­
sított észlelés alapjait az .agylágy ulúsról“. Úgy járt a 
tisztelt újság, mint az egykori részeg orvos, a ki a pác - 
euse litere helyett a maga pulsusát tapogatta. Csak annyi 
mondanivalónk van az egészre, hogy a neveletlenség 
szótárából szedett kitételek nem érvek, de használójára 
jellemzők. A római pápa pax-a legyen vele.

Templomvenoválás. Az akosi (szilágyszol- 
noki egyházmegye) egyházközség régi templomát és 
tornyát mint műemléket, országos segélyezéssel teljesen 
renoválták. A megújított épület ünnepélyes használatba 
vétele dr. Bartók György erdélyi püspök s több más 
notabilitás jelenlétében augusztus hó 9-én lesz. Az ünne­
pélyre szerkesztőségünk is veit meghívást. 11a körülménye­
ink engedik: részt veszünk a jó ákosiak ürümünnepéíyében.

Alapítványbefizetés. Megemlékeztünk volt 
lapunkban arról, hogy üzv. Tisza Kálmánná 4U00 ko­
ronás alapítványt telt theológusők tápintézeti ellátásá­
nak céljára. Most azt jelezhetjük, hogy az alapítványi 
összeget a nemes lelkű alapító L>iskolánk pénztárához 
be is küldte és igy jövedelmének felhasználása nem so­
kára kezdetét veheti. Újabban is hálás elismerésünket 
fejezzük ki a nemes célú alapítványért.

— Ösztöndíjak tudományos tanulmányokra. 
Dr. Szeremley Béla, főiskolánk iljtt jeles tanára, a bu­
dapesti tud egyetem bölcsészeti karának ajanlula foly­
tán megnyerte a Palló András és dr. Palló Sándor léle 
alapítvány 1200 koronás ösztöndíjat, melyet a soproni 
ág. evang. egyház kezel. Dr. Szeremley Béla Németor­
szág egyetemein egy évet szándékozik tölteni melyre 
egyházi főhatóságunknál ki is eszközölte már az enge­
délyt. Sajnálni lehet, hogy főiskolánk ezúttal nem volt 
abban a kedvező helyzetben, hogy a tanulmányi év 
alatt legalább a helyettesítés költségeit hordozhatta 
volna, úgy, a mint az az előző évben egyik szintén je­
les gymnasium! tanárunk művészi célú tanulrnányutjá- 
nak idejére ki volt inódolva. így dr. Szeremley a ta­
nulmányozás költségeinek hordozásában ti helyettesítés 
költségén kívül egészen önerejére lett volna e segély nélkül 
utalva, annálinkább, mert a főiskolai Nagy József-féle 
1000 koronás ösztöndíjat külföldi utazásra a ma egy 
heti bizottsági gyűlés dr. Kérészy Zoltán jogakadémiai 
tanárnak ítélte oda. Sok szerencsét kívánunk mind a 
két törekvő tanár útjára.
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— Toronygombfeltétel. Lélekemelő és minden 
tekintetben impozáns egyházi ünnepély folyt le f. év 
június 12-én a bevegmegyei Dcda községben. Sok szá­
zadok viharát kiállott állítólag 1300-ban épült templo­
mát és tornyát renováltatván, e napon tették fel ünne­
pélyesen a díszesen kiállított, a toronynak igen szép 
díszét képező toronygombot kakassal és csillaggal el­
látva. Mondhatom, hogy ezen vegyes felekezetű község 
c napon zászlódiszt öltött magára és a másfelekezctü 
legnagyobb részben gör. kath. lakosok együtt örültek 
és együtt ünnepeltek az ev. reform, egyház tagjaival, — 
együtt örvendeztek, hogy ezen kisded virágzó község 
lakosainak megengedte Isten, hogy a régi óhajtásuknak, 
rozzant templomuk es tornyuk újjá alakításának ünnep­
napja elérkezzék. A toronygomb feltételénél díszesen 
felállított magaslaton a soha fáradságot nem ösmerö és 
az egyházaknak kis és nagy gondját egyaránt szivén 
viselő egyházmegye esperese Sülő Kálmán mondott 
igen szép költői szárnyalásu imát. Az esperes buzgó 
imádsága után helybeli lelkész Lánczy Béla tartott ezen 
alkalomra igen szépen kidolgozott egyházi beszédet, a 
mely után az ünnepélyen részt vett nagyszámú gyüle­
kezet ajkaira önkénytelen jött a magyarnak legszebb 
imádsága „Isten áld meg a magyart.“ Ezek után egy­
házmegyénk tanácsbirája Varga Sándor megyei főügyész 
ur a megyének ékes szóló szónoka tartott magas 
szarnyalása beszédet. Az ünnepély bevégzése után a 
díszesen elkészített fedett helyiségben társas vacsora 
következett. Tudom, hogy e szép ünnepély sok évekig 
emlékében fog maradni nemcsak a dédai 1 .kosoknak, 
de átalában mindazoknak, a kik ott voltak, abban részt, 
vettek. Te pedig ősük hamvaitól körülvett torony ! hir­
desd sok századokig még a szeretetek hirdesd, hogy 
az egyetértés virágoz tatja fel az egyházakat, ez az 
egyetértés öltöztetett ki most is viseltes, és sok szá­
zadok óta por lepte ruhádból, a le falaid között pedig 
templom, hangozzék örökre a magyar szó, és az evangé­
liumnak tiszta és világos hirdetése a református vallásnak 
soha el nem sötétülhető igéi. Lánczv József.

— Felsővégesi figyelmébe. Néhány sorban log- 
laljuk össze e helyen a múlt számban megjelent Áll­
junk résen" c. cikkére vonatkozólag mondanivalónkat. 
Két megnyilatkozó esetét említi fel: egy elemi iskolai 
tanító és egy egyházkerületbeli gymn. vallástanár ré­
széről az egyháziatlan érzületnek, sőt az utóbbi esetben 
hivatalos fuuctió, tanítás közben az egyháziatlan szel­
lemű eljárásnak. Neveket nem említ. Kérjük ezutanra, 
hogv ily kényes természetű ügyben nevezze néven a 
hibást. Főleg az utóbbi esetre tekintve, akaratlanul is 
gyanúsításnak szolgáltatta ki az egyházkerület taninté­
zeteinek c téren működő többi munkásait. Hogy mi a 
száraz való a vallástanár esetében? — kiderítik az egyházi 
fórumok, ha az ügy cikkíró szerint ezek utján csaku­
gyan tárgyalva lesz. Ha a hivatalos eljárás megtörténte 
előtt a priori cikkíró szavára valóságnak verniük is 
állítását — ezt tennünk pedig nem szabad, — még ez 
esetben sem tartjuk helyén valónak név nélkül 
lap utján a megtörténteknek nyilvánosságra ho­
zatalát. Még pedig azért nem, mert úgyis könnyen 
hajlandók egy esetből Ilimet varrni következtetni az 
emberek, pedig „cgv fecske nem csinál nyarat.“ Higyje 
meg cikkíró! bántó a kerületbeli vallá- tanárokra vonatko­
zólag e kitétele : Az egyházkerületi gymn. felügyelő 
„a vailástalanságra hajló vallástanárok ellen a legszi­
gorúbban lépjen fel.“ Önérzettel kérdezhetik e kitétel 
által bántottak : kire, vagy kikre vonatkozik ez ? 
Ha akár egy egyén, akár egyesek részéről hivatalos

ténykedés, vagy magánéletökre vonatkozólag tud egy­
házi törvények, vagy a tisztesség és becsület szabályaiba 
ütközőt, miért vem viszi hivatalos fórumok, vagy — 
ha éppen úgy tetszik — lap utján a nagy világ elé ? 
De mindig konkrét esetet nevekkel és ne átalánosítson! 
Megszivlelésül ajánljuk mindezeket ! Figyelmezö*

— Tanári kinevezés. A máramarosszigeti fogyni- 
nasium fizikai tanszékére a feutartú testület, illetve fö- 
gymnasiumi igazgatóság által első helyen ajánlott Kak-si 
Gyulát nevezte ki a vallás- és közoktatásügyi minister 
rendes tanárul.

— Halálozás. Súlyos vesztesége van a zilahi 
gyülekezetnek: egyik lelkipásztor i, a még ifjú hzilagvi 
László, kinek működéséhez sok szép remény fűződött, 
július 27-én meghalt. Őszintén résztveszünk úgy a csa­
lád, a kiterjedt rokonság, mint a zilahi derék egyház 
fájdalmában. A gyászjelentőből közöljük az alábbVkat: 
Alulírottak szivük legmélyebb fájdalmával tudatják, 
hogy a gyöngéden szerető eleitárs, szerető édes apa, 
engedelmes gyermek, jó rokon Szilágyi László a zi­
lahi ev. ref. egyház egyik rendes lelkipásztora folvó évi 
Julius hó 27-én reggeli 3 órakor élete 3<i-ik. ig-zan bol­
dog házasságának 3-ik évében hosszas szenvedés után 
megszűnt élni. Draja halottunk hiilt tetemei l'olyé» hó 
29-én délután 4 órakor a templomban tartandó gvász- 
szertatás után fognak örök nyugalomra helyeztetni. Ál­
dás és béke lengjen porai fölött ! Zilál). 1903. július 
27-én. Ozv. Szilágyi László né sz. Molnár Róza. mint 
bánatos neje ; Rózsiira, mint gyermeke. Szilágyi Benjá­
min és neje Péterfi Terez, mint bánatos szűkök. Mohair 
Miklós és neje Láposi Roza, mint após, illetőleg anyós; 
Uzv. Pálfy Györgyim sz. Molnár Ida, mint sógornő; 
Molnár Béla, mint sógor.

Szerkesztői üzenet.
L. U. D. —a. Élettelen dolgokat akarni megkeresztelni, dog­

ma ellenes. A különben magvas beszéd egy pár kitétele eliez kép­
pest módosult. No meg politizálni sem kívánunk. Verset közölni 
pedig elvünk ellen van. Ha az idő engedné, külön levelet szeret­
nék Írni. De nem futja. Szives üdvözlet! Egy jelen volt ta­
lán Xugvdoboson. Köszönettel s örömmel vettük az. értesítést. 
De - - mivel a kézírást nem ösmortük fel kérjük, legyen szives 
a t. jelen volt megnevezni magát a szerkesztőségnek. Azért ma­
radhat inkognito.

Tartalomjegyzék: Egybázkerülcú értekezletünk Mára- 
marosszigeten. Alföldi. — T árci: Vargha Sándor egyház­
megyéi világi tanácstér.> beszéde 1903. jut. lí-én a dedai 
egyháznak gombfeltétele ünnepélyén. — A törvénytervezet 
adóreformja. Dr. Baltazár Dezső. — Lelkésztársaimnak. Szalay 
József. — Irodalom. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS LtrtdOS.

Pályázat.
A hajdúböszörményi ev. ref. egyház pályá­

zatul hirdet egyik segédlelkészi állasáru.
Fizetés: Í200 korona, egyházi pénztárból 

évnegyedenként előre fizetve, továbbá 120 ko­
rona lakbér, szintén egyházi pénztárból évne­
gyedenként előre fizetve.

Kötelesség: a lvossuth-léri templomban 
az ottani rendes lelkésszel felváltva minden má­
sodik héten az összes lelkészi szolgálatok tel-

* A közlemény írója kísérő levelében szavatosságot vállalt 
a tartalomért. Egyébként — az ügy hivatalos elbánás alatt áll 
s akkor a nyilvánosság elüti megjelenni szokott egyh.-megyei 
vagy egyházkerületi jkvek. szolgálnak a nevekkel is. Szcrk.
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jvsitése ; továbbá iskolaszéki elnök mellett iro­
dai teendők végzése s a nyert utasítás végre­
hajtása : rendes lelkészek akadályoztatások ese­
tén pedig azoknak helyettesítése.

Az állomás egy évre töltetik be s három 
havi kölcsönös felmondási idő előre kiköttetik.

Állomás szeptember hó 25-én elfoglalandó.
Pályázati kérvények augusztus hó 20-ig 

alulírotthoz adandók he.
Hajdúböszörmény. 1903. július hó 30.

Szolnok y Gerzson
i_o ref. lelkész.

Pályásat,
a nagvecsedi kántor-orgonista tanítóságra, 

fizetés: 12oo kor. készpénz, előre fizetve, 
stola (circa 200 kor.) lakás kerttel s mellék- 
épületekkel.

Kötelesség: kántori s orgonistái teendők 
végzése s ez idő szerint III—VI. osztály taní­
tása (40 tanuló). Pályázatok felszerelve alulírott­
hoz äug. 9-ig beadandók s a meghívottak próba- 
orgonázása aug. 1 ö-ikán leend. Állás szept. 1-én 
elfoglalandó. Xagyecsed, Szatmár m.

Berey 'József 
ev. ref. lelkész.

PÁLYÁZAT
amerikai magyar ref. lelkészi állásokra. 

lev. Dr. T. J. Barkley, az egyesült államokbeli 
rét. egvház belmissziúi bizottságának a titkára, ezen 

július első napjain tartott gyűlésének batá-bizottsá'r
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rozatából megbízta és {ölhatalmazta alólirottat, hogy 
az üresedésben levő phoenixvillei, Pa. és perthamboyi, 
N. J. magyar ref. lelkészi állásokat magyarországi ref. 
lelkészekkel lehető legrövidebb idő alatt betöltse. Ezen 
megbízás és fölhatalmazás következtében a nevezett 
lelkészi állásokra ezennel pályzatot hirdetek.

1. Phoenixville város Pennsylvania állam­
ban, Philadelphia közelében, jövedelem: készpénz 
fizetés évente 840 dollár és lakás; ezen kívül stóla 
(keresztelés 2 dollár, esketés 5 dollár, temetés 5 dollár) 
és az anyaegyházhoz tartozó nagy kiterjedésű missziói 
kör területén, istenitiszteletek alkalmával befolyó persely­
pénz. Összes jövedelem 1200—1300 dollárra van értékelve.

2. Peth Amboy város New Jersey államban, 
New-York közelében.

Jövedelem : készpénzben évente 000 dollár, ezen­
kívül stóla (fenti dijjazás szerint) és ezen körlelkészséghez 
tartozó 7 (hét) társegyház gondozásáért külön megál­
lapított havi fizetés. Összes jövedelem 1300 — 1400 dol­
lárra van értékelve.

3. Teendők : a rendes lelkészi teendők végzése.
4. Egy dollár 5 koronának felel meg.
5. A megválasztott lelkészek mindegyikének, ha 

nőtlen, 100— 100 dollárt, ha pedig családos, 150-150 
dollár útiköltséget küldök.

6. Pályázati kérvények keresztlevél és szolgálati 
bizonyítványok másolatával e címre küldendők: Rév. 
Z. Kuthy, 121. Seventh Street, New York, U. S. A.

7. A megválasztandó lelkészeknek a szept. 29-én 
Hamburgból induló Deutschland nevű gyorshajóval 
kell jönniük ; e hajón jönnek Kuthy Elemér derecskéi. 
Bihar m. s. lelkész és Nánássy Lajos s. lelkész, jelen­
leg baseli theologus urak is, ittenni lelkészi állásuk el­
foglalására. New-York, julius 7. 1903.

Kuthy Zoltán,
i.ew-vorki ref. lelkész.

Ä nyári idény alkalmából

Hubáinkat
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cs. és kir. udvari szállító Mf-

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 
—Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás *>«<*— 

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Alapittatott 1845-ben.
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Nyomatott HoBmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a (öpostiivai szemben.
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